



一门三代六名教师 传承的 不仅是职业 更是家风



杨尧飞和父亲杨光品(图中)、女儿杨杭琪(图右)合影留念。受访者供图

讲述人:杨尧飞 从教32年,现为宁海县教育局教科室主任
其父:杨光品,从教33年,党龄60年,2019年去世。
妻子:王月娇,从教31年,现为前童中学老师。
其女:杨杭琪,从教2年,现为西店镇第二幼儿园老师。
其兄:杨焱(yao)府,从教40年,今年退休。
侄女:杨巧珍,从教11年,现为宁海中学风华高中老师。

“我父亲常跟我们讲教书育人的道理,有一句话我印象特别深刻,就是‘育人先育其心’,就像浇菜浇树一样,要把它浇透。”杨尧飞老师说,自己的从教之路,深受父亲杨光品影响。

在宁海县,有一个平凡的教师家庭,祖孙三代有6个教师。他们说,一家人对教育事业的挚爱和热情,都源自父辈们的谆谆教诲。

□现代金报 | 甬上教育
记者 钟婷婷

十五年以校为家,默默扎根乡村教育

1991年,23岁的杨尧飞从宁波师范学院物理系毕业后,分配到宁海县竹林乡初级中学任教物理。

虽然家就在隔壁前童镇,但杨尧飞一直住在学校。“那时候,学校事情很多。因为学校里没有手动打字机,老师要印刷文字资料,就必须刻钢板,自己一张一张印刷。我们就把蜡纸铺在钢板上,用铁笔将精选的资料刻在蜡纸上,冬天晚上刻钢板尤其寒冷。”杨尧飞回忆时说。

年轻的杨尧飞干劲十足,工作勤奋,一年后就担任了教导主任。

五年后,杨尧飞调到前童中学,担任科学老师、教导主任。在这里,他一住又是十年。

正是这种忘我的工作精神,杨尧飞后来成了桥头胡初级中学校长、宁海县教育局教

科室主任,还被评为宁波市科学名教师,获得过浙江省春蚕奖、省初中科学竞赛优秀指导教师奖、浙江省课改先进个人等荣誉。

从教32年来,他辅导学生参加全国、省、市、县各级各类学科竞赛、科普竞赛、科技活动大赛等,有200多人次分别在省、市、县级获奖。

作为该县中小学科学名师工作室的首席导师和带徒的学员导师,杨尧飞积极参加各级各类教科研活动和带徒活动,共带出学员教师50多人,绝大多数已成为各级各类教学骨干、教坛新秀、名师,可谓桃李满天下。

在对教育事业默默耕耘的同时,他收获了美好的爱情。杨尧飞的妻子王月娇也是前童镇上的一名乡村老师,从教31年,多年担任初三班主任工作,多次获评县优秀教师荣誉称号。

60年党龄的老父亲,在儿女心中播下“教师种子”

杨尧飞说,自己的从教之路深受父亲杨光品影响。

杨光品是一位拥有60年党龄的老教师,先后在麻岙乡小学、柘湖杨小学、小汀村小学等校任教,并一直担任校长,他的教育生涯因为这抹沉甸甸的红而绽放出了不一样的光彩。

1949年10月,中华人民共和国刚刚成立,年轻的杨光品就扎根农村。“当年在麻岙社校担任校长时,没有音乐老师,我父亲就自学脚踏风琴、二胡,为学生带来音乐的梦想”。在那个教师资源稀缺,教学条件艰苦的年代,杨光品身兼数职,辗转农村的教育事业,哺育了一代又一代莘莘学子。

在前童镇柘湖杨村杨尧飞家的老宅门

板上,记者看到了这样两句话,就是“领导我们事业的核心力量是中国共产党,指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义”,杨尧飞清楚记得,在他六七岁时,家里腌制咸菜,兄弟姐妹们就一边在大缸里踩着咸菜,一边望着木板,背诵这两句毛主席语录,他说:“年少时,我们根本理解不了两句语录的深刻涵义,现在,经过改革开放四十年,特别是去年的新冠疫情,让我们深深感受到党的伟大,感受到中国共产党是中华民族伟大复兴的中流砥柱,是我们事业的领导核心。”

1982年,杨光品退休后,他的两个儿子杨焱府和杨尧飞继续为宁海的教育事业添砖加瓦。



杨光品在柘湖杨小学任教时的学生毕业合影。受访者供图

晚辈们耳濡目染,陆续走上教师岗位

长辈们对于教育的热爱,杨家的两个小姑娘打小就看在眼里。从小耳濡目染,让她们对教师充满了崇敬和向往。

2011年,杨焱府的女儿杨巧珍走出了浙江师范大学的校门,成为宁海中学一名高中数学教师。回忆起儿时和妹妹在小院里,听着爷爷拉的二胡,和他那些讲不完的教育故事,杨巧珍说:“或许那时,‘教师’这颗种子早已深深埋入我们的心底。”

杨尧飞的女儿杨杭琪毕业于东北师范大学人文学院。在大学里,她不仅成绩优异,还热心公益,2018年曾获得国家奖学金。

“我始终遵循我父亲的教导,他说,一个人的才能和品德,是在服务中发展起来的”。在大二寒假期间,杨杭琪与宁海当地老师一起就前童古镇的农家乐发展问题做了深入调查,将调查结果反馈给各个农家乐。她还跟老师一起设计排放循环装置,免

费教导村民使用,为改善环境尽一份自己的绵薄之力。

杨杭琪还担任学校“葵花向阳”志愿团团长,每学期抽出一周的时间,去各个幼儿园进行考察学习,试着找出自己服务单位内存在的与科学教育不符的观点或做法,形成成果汇报。

通过不断实践服务,杨杭琪在校期间有幸成为“优秀志愿者”中的一员。杨杭琪表示:“我在读初中时,我父母就常带着我做些力所能及的公益活动。现在,我希望利用我的这一双手,为社会创造更大的利益,而不仅仅是拘泥在个体服务上。这是我正在思考的问题。”

2019年,杨杭琪如愿加入教师队伍,现任教于西店镇第二幼儿园。她说,自己要跟父辈们一起,把红色的教育火焰,燃得更加灿烂。